

## 北向资金积极加仓

# A股放量反弹 沪指创下年内新高



视觉中国图片

5月20日,A股市场高开高走,放量反弹,上证指数、深证成指、创业板指分别上涨0.54%、0.43%、0.59%,上证指数创年内新高。A股成交额逼近1万亿元,其中沪市成交额为4488.17亿元,深市成交额为5466.27亿元。资金面上,北向资金积极加仓A股,Wind数据显示,上周北向资金累计净流入87.62亿元,20日北向资金继续净流入超50亿元。

分析人士表示,政策加码带动预期提升,进一步推升市场风险偏好,A股市场有望延续稳步上行态势。

●本报记者 吴玉华

### 成交明显放量

5月20日,A股市场高开高走放量反弹,三大指数悉数上涨,上证指数创下年内新高。从个股涨跌情况来看,5月20日A股市场共有2755只股票上涨,超过50只股票涨停,2411只股票下跌。

5月20日A股市场出现明显放量,成交额达9979.66亿元,逼近1万亿元,相较前一交易日增长12.13%。Wind数据显示,自5月7日以来,A股成交额已连续10个交易日未超过1万亿元,5月20日为最接近的一个交易日,5月15日成交额更是低至7638.04亿元。

盘面上,有色金属板块领涨市场,煤炭等红利板块也有所表现,房地产产业链则跌市场。从行业情况来看,申万一级行业中,有色金属、煤炭、农林牧渔行业涨幅居前,分别上涨3.73%、3.34%、2.37%;家用电器、房地产、轻工制造行业跌幅居前,分别下跌1.54%、1.43%、1.04%。

领涨的有色金属行业中,晓程科技20%涨停,电工合金以20%的涨停价收盘,湖南白银、章源钨业、盛达资源、四川黄金、白银有色等多股涨停。神火股份涨逾8%,紫金矿业涨逾3%,均创历史新高。商品市场中,黄金、白银、铜、锌、铝等均显著上涨,20日现货黄金一度站上2450美元/盎司,创历史新高。

对于有色金属板块,德邦证券表示,2024年全球货币环境由紧向松转变,国内经济逐步修复,有色金属板块或将迎来超额收益。美国降息预期逐渐提升,实际利率下降凸显黄金配置价值,白银远期弹性更大,政策推动经济预期持续向好,与国内经济相关的工业金属价格有望回升。

近期,A股市场极速轮动,5月20日,就有贵金属、鸡肉概念、航运港口、能源金属、CPO等概念股轮动拉升。对于市场快速轮动的原因,明泽投资基金经理胡墨晗表示,板块的极速轮动说明当前市场仍然是存量博弈格局,增量资金相对有限,信心的修复程度目前仍然显得不够充分。投资者对各板块前景的看法存在分歧,同时缺乏一个明确的强势主线,导致资金在热点板块间频繁切换。

### 北向资金积极加仓A股

从资金面上来看,增量资金正持续入场,北向资金积极加仓A股市场。Wind数据显示,上周北向资金累计净流入87.62亿元,其中沪股通资金净流入67.52亿元,深股通资金净流入20.10亿元。

从行业情况来看,Wind数据显示,上周申万一级行业中有20个行业获北向资金加仓,银行、电子、非银金融行业加仓金额居前,分别达25.83亿元、20.79亿元、11.96亿元;通信、有色金属、传媒行业减仓金额居前,分别为5.90亿元、3.12亿元、3.07亿元。

个股方面,上周北向资金对立讯精密、招商银行、宁德时代、保利发展、长江电力加仓金额居前,分别为10.69亿元、7.83亿元、5.75亿元、5.54亿元、5.30亿元。对美的集团、伊利股份、新易盛、药明康德、紫光国微减仓金额居前,分别为9.33亿元、5.99亿元、4.01亿元、3.79亿元、3.44亿元。

5月20日,北向资金净流入53.33亿元,从当日沪、深股通十大活跃股情况来看,北向资金净买入宁德时代、五粮液、中国中免金额居前,分别达3.91

上周北向资金净买入金额前十行业			
行业名称	持股数量(亿股)	持股市值(亿元)	上周净买入(亿元)
银行	234.67	1948.71	25.83
电子	89.62	1722.78	20.79
非银金融	78.48	1034.81	11.96
医药生物	53.12	1815.41	8.70
汽车	42.84	1071.37	8.63
计算机	24.48	509.91	6.59
家用电器	40.99	1763.01	6.56
轻工制造	8.76	148.95	6.40
建筑材料	15.59	259.17	5.11
机械设备	52.07	1064.69	4.24

制表/吴玉华 数据来源/Wind,截至5月17日

亿元、3.65亿元、2.63亿元;净卖出国电南瑞、紫金矿业、天孚通信金额居前,分别为4.73亿元、2.21亿元、2.19亿元。中金公司研究部首席国内策略分析师李求索表示,从A股主要投资者类型来看,当前私募基金投资者仓位仍处于历史低位,外资近期有所回流但对中资产仍处于低配,可能对市场仍有潜在的资金面支持。

### A股市场有望稳步上行

5月20日,A股市场放量上涨,上证指数创下年内新高。Wind数据显示,截至20日收盘,万得全A滚动市盈率为17.44倍,沪深300滚动市盈率为12.28倍,仍处于估值低位。

对于A股市场,中信证券首席策略分析师秦培景表示,随着4月经济数据披露,基本面底部已明确,地产政策多线齐发托底产业链,提振下半年经济预期,进一步推升市场风险偏好。此外,外资回流背后对中资产更乐观,新“国九条”落地逐步改善市场生态,

各类投资者乐观情绪将继续积累,A股市场有望延续稳步上行态势。建议围绕绩优成长、低波红利和活跃主题三条主线布局,短期重点关注三条主线中与地产链有交集的品种。

“后续各地区楼市配套政策有望接续落地、降准降息也具备空间,有利于支撑投资者风险偏好,驱动国内权益市场震荡上行。”华西证券研究所副所长、首席策略分析师李立峰表示,行业配置上,受益地产预期改善和筹码压力较小的部分顺周期板块存在估值修复空间;主题层面,关注受益产业政策密集催化的低空经济等。

华安证券研究所副所长、首席经济学家郑小霞认为,预计市场仍将维持震荡上行走势,一方面,尽管4月经济金融数据偏弱,但整体仍在复苏通道,且此前高频数据已有预期,对市场的边际影响有限;另一方面,政治局会议政策定调整积极后,近期地产政策密集超预期宽松,央行对房贷政策调整力度不弱,有望进一步提振市场对于后续政策速度和力度的信心。

## 华宝证券:新“国九条” 夯实资本市场高质量发展根基

●本报记者 林倩

近日,针对国务院印发的《关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》(简称新“国九条”),华宝证券在接受中国证券报记者专访时表示,这是资本市场发展的指导性纲领性文件,新“国九条”充分强调资本市场工作的“政治性、人民性”方向,擘画资本市场高质量发展蓝图,深刻践行金融为民的初心宗旨,助力服务中国式现代化大局。

### 突出政治性、人民性基调 贯彻强监管主线

“强大的资本市场是现代化经济的标配,从2023年7月中央政治局会议提出‘活跃资本市场,提振投资者信心’,到2024年新‘国九条’提出的‘推进建设金融强国建设,服务中国式现代化’,体现出资本市场建设的战略重要性和监管自上而下的改革决心。”华宝证券表示,本次新“国九条”颁布重在落实机构改革,强调突出政治性和人民性,针对上市公司、中介机构、市场生态作出工作导向性安排,深刻践行投资者保护,体现强监管主线,推动资本市场各项基础制度建设都能够走深走实,下定决心解决资本市场长期积累的深层次矛盾。

在华宝证券看来,“1+N”政策体系指导落实市场建设工作,构建有机整体形成制度合力。以新“国九条”中的1个意见为核心,配套“N”项制度规则,重点明确了行业定位、压实机构责任、提振投资者信心,以强监管、防风险、促高质量发展为主线,为投资者深入参与资本市场投资夯实基础设施建设,更好满足人民群众日益增长的财富管理需求,践行“以人民为中心”的价值取向,更好发挥资本市场功能作用。

### 法治化建设稳步推进 全面指引机构质量提升

华宝证券表示,从近期监管出台的多项文件可以看出,本轮资本市场改革建设已经经历了长

时间的筹划和储备,充分听取了市场各方关切声音,督促市场各参与方都归位尽责,体现监管与市场良性互动。

例如,针对上市公司入口把控提升了主板企业财务门槛、日常监管“鼓励分红、限制减持”,退市监管全方位修订退市细则四类情形,每个环节都有了充分全面的细则指引、责任落实,更好推动资本市场沿着强监管、防风险、促高质量发展这条主线,向着市场化法治化改革方向层层递进、稳步发展。

“‘N’项政策仍然在不断完善,强化资本市场发展蓝图变成现实的预期。”华宝证券认为,在新“国九条”指引下,监管充分贯彻强本强基和严监管“两手抓”,一方面,政策细则持续出台完善,颁布多项促进资本市场长远发展的改革举措;另一方面,全面落实“长牙带刺”、有棱有角,加大对违规机构惩处力度,共同构建全方位、立体化的资本市场监管体系,向市场各方释放了坚定信号,锚定金融强国建设这一奋斗目标,资本市场建设发展会不断将蓝图变成现实。

### 端正定位服务实体经济 强化推动高质量发展能力

聚焦到金融机构,华宝证券表示,要坚持把功能性摆在首要位置,强化大局观念,聚焦主责主业,以新“国九条”为纲领指引,回归业务本源,认真贯彻落实“五篇大文章”要求,深度服务实体经济高质量发展。

“同时,金融机构应该积极拥抱监管,紧密跟踪政策实施动向,深刻学习领会新‘国九条’精神实质,强化主业能力建设,推动行业回归本源、做优做强。”华宝证券表示,

华宝证券表示,公司深入学习贯彻新“国九条”文件精神,充分发挥产融结合的股东背景,坚持合规经营发展,致力成为聚焦产业生态圈的一流券商和独具特色的财富管理机构,不断完善差异化、特色化经营发展,强化投行能力和财富管理能力建设,努力让居民更好地分享经济增长的成果、资本市场壮大的成果、金融强国建设过程中的成果,为资本市场实现高质量发展贡献华宝力量。

### 预期改善

## 可转债市场有望延续企稳修复行情

●本报记者 连润

近期,可转债市场回暖明显。此外,可转债市场成交额、成交量也屡刷年内纪录。

业内人士认为,4月底以来A股市场持续走高,由于增量资金逐步进场,可转债估值提升,可转债市场也随之回暖。展望后市,政策持续加码,经济预期改善,叠加整体估值仍具有性价比等因素,可转债市场有望延续企稳修复行情。

### 市场回暖明显

Wind数据显示,截至5月20日收盘,中证转债指数单日上涨0.41%,报404.05点。5月以来,中证转债指数累计上涨2.33%。

自2月以来,中证转债指数就开启震荡上扬趋势。4月24日以来,该指数涨幅更为明显,且频创新高。Wind数据显示,5月6日,该指数单日上涨0.88%,5月20日更是一度冲高至404.28点,创今年以来新高。截至5月20日,中证转债指数自4月24日以来的涨幅达3.79%,自2月6日以来的涨幅为8.95%。

可转债市场回暖也带来交易增加。从交易情况看,根据Wind数据,截至5月20日,可转债市场5月以来的单日成交额均超500亿元,日平均成交额为612.54亿元。其中,5月17日成交额高达750.45亿元,成交了超4.84亿张可转债,均刷新年内纪录。

华西证券首席经济学家刘郁表示,4月下旬以来,可转债市场开始呈现独立行情,估值回升背后是增量资金逐步进场。其中,保险、理财等负债端机构在纯债市场单边行情出现波动、权益市场显著回调风险可控之后,增持可转债动力明显增强。此外,仓位压力缓解的公募基

金,在可转债逐步体现出相对收益的环境下,也可能倾向于重新加仓可转债。

财信证券研究报告认为,从正股来看,在国内多地房地产政策出台、4月物价和出口数据改善、外资对中国资产关注度提升等利好因素推动下,A股震荡走强;从估值来看,大部分平价区间的可转债估值均有提升,主要原因或为纯债市场调整、权益市场修复背景下,可转债增量资金增加。“正股震荡走强和可转债估值提升共同支撑上周可转债市场持续修复。”该研报表示。

### 修复行情有望延续

展望后市,多位业内人士认为,在政策持续加码、经济预期改善,叠加整体估值仍具有性价比等因素影响下,可转债市场有望延续企稳修复行情。

关于可转债估值,浙商证券研究报告认为,考虑到短期权益反弹幅度或超过可转债,可转债的估值或被动压缩,有助于可转债市场估值消化,从而更加有利于增量资金入市。

“短期内,可转债市场可能会继续维持震荡向上行情,但行业轮动仍然较快,投资者可均衡配置。”光大证券首席固收分析师张旭表示。

张旭建议,在策略选择上,可采用双低策略加基本面的方式择券,同时,投资者可关注现金流明显好转、企业盈利拐点即将到来的可转债。浙商证券研究报告认为,考虑到房地产政策调整,市场风格或有切换可能,投资者可聚焦受益于房地产政策调整的建筑建材、家用电器、轻工家居、银行等行业。小盘成长型可转债结构性机会依旧存在,可继续关注与新质生产力相关的高端制造业。

## “夯实投保防非坚强防线 证券行业在行动”系列报道

# 积极探索新模式 券商开创投教服务新格局

●本报记者 刘英杰

漫画、桌面游戏、投教视频、情景剧……近日,中国证券报记者采访了解到,证券行业积极响应中国证券业协会(简称“中证协”)号召,从“5·15全国投资者保护宣传日”出发,与“防范非法集资宣传月”紧密结合,在投资者教育方式上不断创新布局,突出行业优势和地区优势,多形式、多渠道强化投资者保护意识,为投资者提供多形式服务。

针对投资者对市场了解参差不齐这一现象,多家券商均表示,通过不断创新投教形式,严控投教内容和质量,证券行业正有效地通过投资者喜闻乐见的方式提升投资者的投资能力和风险防范意识,传播理性投资文化。

### 结合流媒体矩阵 拓宽投教渠道

记者在采访中发现,券商结合自身优势,积极探索新媒体时代投教新模式。多家券商为了使投教产品贴近投资者需求,正通过“互联网+投教服务”,引导形成多维度、立体化的线上、线下投教格局。

“为契合年轻投资者对信息获取方式的喜好,公司借助新媒体渠道创新投资者教育与服务模式,制作微课程、动画片、情景剧等投教微视频。”申万宏源证券相关业务负责人介绍,公司利用年轻化、特色化的线上投教工作推广公司品牌,发力新媒体渠道,运营“申万宏源证券投教基地”抖音号,2023年投放创新型投教作品

近160件,累计点击量超2800万人次。兴业证券出品了《注册制剧场往事》微电影,连载《温“兴”词典》系列漫画,原创《“兴”播报》系列动画,“皴擦”精品化投教内容方向,为投资者第一时间解读市场热点。

作为云南券商,红塔证券发挥地方投教特色,其投教基地将少数民族的生活、服饰、习惯特色等与投教内容融合后,原创推出系列民族特色投教视频。视频带领投资者一边领略云南多彩的少数民族风情,一边学习全面注册制相关知识。公司通过云南各民族特色引入全面注册制交易制度、风险揭示、投资理念,积极引导投资者成为全面注册制下的“合格投资者”“理性投资者”“价值投资者”。

立足河南地方特色,中原证券推出投教原创系列折页——《原中原行》,以公司品牌IP“原原”为主角,“原原”打卡开封、洛阳、郑州、商丘等河南各地风土人情地貌为主线,展示了中原地区不同城市的文化差异,让投资者足不出户了解中原特色文化,同时有助于投教产品的知识普及,寓教于乐。

### 深耕国风漫画 打造创新产品

除视频产品外,多家证券公司在漫画、长图文创作上也大放异彩。券商迎合国风漫画潮流,以古风为创意灵感,推出了种类繁多的系列特色投教产品。

将金融投教知识与传统文化、当下流行元素等相结合,招商证券以寓教于乐的形式,将注册制改革中交易规则变化、

适当性管理等重点内容融入历史传统文化,推出了系列原创投教产品——《长安三万里之唯适而已》系列漫画故事。漫画故事以唐朝诗人高适的视角展开,在与唐玄宗、李白的交流中解析注册制知识,配以幽默的语言和生动的人物形象,让投资者趣味学投教知识,树立价值投资理念。

海通证券也在国风漫画、视频方面积极发力。公司通过H5投教国风漫画视频《全面注册制下的行旅图卷》和投教条漫《盛唐·注册制》,展现了宋朝和盛唐的繁荣景象,结合现代投教内容,生动揭示了注册制对各行各业的推动作用,为投资者提供了全新投教视角。

华泰证券投教基地将投教产品与区域文化、传统文化深度融合,推出了一系列古风投教产品。其中,《居安思危看退市》系列引导投资者增强风险意识,《传统文化来伴“宁”系列》则以文化故事简化复杂的金融知识。此外,《走进红楼梦中境,畅聊金融小故事》和《重逢财商文化,领略投资魅力》均巧妙地结合经典文学与财商教育,使投资者在欣赏传统文化的同时提升金融素养。

### 多元产品支撑 增强投资者体验

记者在采访中了解到,券商在创新投教形式方面呈现出百家争鸣的态势。除视频、漫画类的投教方式外,各券商还在文创产品、投教书籍、桌游等产品上发力,为投资者提供更具体的体验。

当前,伴随剧本杀、桌游在青年群体的流行,国信证券以金融历史上首例金

融泡沫事件——“郁金香泡沫”为背景,原创设计并制作了一整套财商课程及金融剧本杀财商桌游“沉没的郁金香”,并嵌入小型模拟交易环节。参与者通过剧本杀的方式,体验模拟买卖、市场竞价,于交易中理解投资规律,在推理中学习金融历史知识,并通过沉浸式角色体验成为历史人物,透过历史棱镜洞察金融市场底层逻辑,了解投资市场的动态演化规律及风险管理的核心价值。

文创产品方面,开源证券以实体投教基地建设所借鉴的地域唐文化建筑元素以及唐人人物元素并融合全面注册制、谨慎识别风险等投教主题,设计和产出了体现“山河千里国,城阙九重门”意境系列和唐人人物系列的投教实物产品,持续丰富开源投教文化内涵。

湘财证券投教基地则依托当地博物馆平台优势,打造“历道学堂”投教品牌、校企合作设计“金融可阅读”小程序、组建志愿者及讲师队伍,提升投教队伍专业素质。另外,基地开发具有“湖湘特色”的投教产品,如“小湘书场”“湘漫编辑部”“湘听·解纷有道”等。2023年3月,该基地编撰出版财商读物——《漫画百年证券史:金融起始之路》。

投资者教育产品创新是证券公司要长期、持续深耕的工作,多家券商接受采访时表示,不断创新内容与形式,为投资者带去适合的、需要的投教知识是投资者教育工作的方向。未来,证券公司将继续发挥专业优势,在内容和形式上积极创新,为投资者提供更多优质的投教产品,促进行业行稳致远。